



2014年的世界经济,复苏之路崎岖不平。整体增长缓慢,各国步伐出现明显差别。不同发达经济体中,美国经济复苏渐稳,欧盟经济持续低迷,日本徘徊在衰退边缘。多数新兴经济体在经历了过去三年显著放缓后依然面临内部与外部挑战,同时出现分化。中国经济增速在2014年虽然有所回落,但继续保持中高速增长,进入经济增长新常态的中国对世界经济增长发挥了支撑作用。

为使广大读者更好地把握世界经济一年的发展进程,经济日报日前评出“2014十大国际经济新闻”。本次评选活动采取网上投票方式,广大读者及社会各界人士通过登录中国经济网(http://www.ce.cn)“中国时间”平台,查阅备选条目,按规程投票,最终选出今年的“十大国际经济新闻”。同时,我们也通过抽奖方式,在参与评选的读者中选出了100名幸运读者,将获得由中国中国经济网提供的精美礼品一份,相关名单请点击链接:http://intl.ce.cn/zhuanti/2014/gjxw/dh/201412/29/t20141229_4225765.shtml

经济日报十大国际经济新闻

1 中国经济保持增长 成为稳定世界经济重要因素

今年前三季度,中国国内生产总值增长7.4%。在增长速率保持中高速增长合理区间的同时,产业结构迈向中高端,发展转向创新驱动,经济发展呈现出新的格局。

2 中国外交活动频密 成果丰硕世界瞩目

今年以来,中国领导人密集出访。国家主席习近平先后7次出访,走遍了亚洲、欧洲、美洲、大洋洲的18个国家,取得了举世瞩目的经济外交成果,不仅利于中国自身发展,也为世界经济可持续发展注入新的动力。

“一带一路”战略在今年已从理念设计、总体框架到完成战略规划,开始进入务实合作阶段。丝路基金、亚洲基础设施投资银行先后成立,为地区发展奠定坚实基础;中国倡议推动的金砖国家开发银行和应急储备安排宣布成立;“高铁外交”受到世界瞩目;人民币在深化国际经贸金融交往、维护国际金融体系稳定等方面作用越来越积极。

3 APEC会议成功举行 中国力促区域合作

亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11月上旬在北京举行。此次会议决定启动亚太自贸区一体化进程,提出加快完善亚太地区基础设施建设,打造全方位互联互通格局,为推动亚太地区经济一体化明确了务实的方向。

4 阿里巴巴在美上市 搅动全球电子商务

随着移动设备应用的不断普及,世界最大的电子商务市场正在向亚洲转移。截至今年6月底,中国移动互联用户已达到5.27亿人,首次超过通过电脑上网的人数。随着阿里巴巴集团在美国成功上市,全球十大互联网企业排行榜中,中国企业已占四席。中国电子商务的繁荣,正在物流运输、金融服务、移动支付等领域催生大量商机。

5 国际油价连续暴跌 大宗商品价格下滑

由于全球经济增长趋势偏弱导致原油需求增速放缓,同时全球原油产量充裕,特别是美国页岩油的开发令包括美国在内的非欧佩克国家的原油产量大幅提升。这一供求格局的转变,使得国际油价进入6月之后持续下跌,目前已下降近40%。

此外,今年以来部分粮食价格、铁矿石等基础金属价格走势也一路下滑,国际大宗商品价格颓势难止。国际油价和大宗商品价格下滑,将给世界经济的复苏带来多重影响,并将影响到国际经济政治格局的调整。

6 20国集团峰会召开 致力改革促进增长

二十国集团(G20)领导人第九次峰会11月16日落下帷幕。峰会发表公报强调,促进全球经济增长、改善民生和就业是当前最重要的任务。

二十国集团领导人承诺将加强合作推动经济增长,增强经济韧性,加大努力以实现经济强劲、可持续、平衡增长。公报说,如果政策承诺全部落实,到2018年二十国集团GDP将额外增长2.1%,这将为全球经济创造超过2万亿美元的新财富,并增加数百万个就业岗位。



走过平凡 酝酿非凡 ——2014世界经济大盘点

世界经济复苏凹凸不平

国际货币基金组织(IMF)预测 2014年



其中

美国	2.2%
欧元区	0.8%
日本	0.9%
中国	7.4%

10月底 美国联邦储备委员会正式结束第三轮量化宽松货币政策

日本和欧洲等经济体仍在维持甚至加大货币宽松力度

中国“新常态”造就新动能



【中国努力调结构、稳增长利好国内经济转型】也带动经贸伙伴一道向价值链中高端跃升



世界经济砥砺前行孕育机遇

在全球商业世界 随着互联网技术、移动设备的不断发展,今年全球电商迎来多场盛宴 阿里巴巴9月19日成功登陆美国纽交所,备受投资者追捧

在政府层面 美国、德国、英国等多国政府积极推行能源转型,实施结构性改革,推动智能增长

新华社发(大果制图)

7 新兴国家增长放缓 对世界经济复苏产生不利影响

今年以来,受美国调整金融政策等影响,巴西、南非、印度等新兴市场遭受了金融冲击:外资撤离、汇率下跌、股票和债券市场遭受重创。加之国际大宗商品价格普遍下跌,对俄罗斯、南美、非洲、中东等主要以出口资源作为经济支撑的国家产生严重冲击。新兴国家增长普遍放缓。如俄罗斯2014年的经济增长率仅为0.5%,巴西经济增长连续三年疲软,拉丁美洲和加勒比地区今年经济平均增长将只有1.1%,为2009年以来最低。

8 美国经济复苏步履渐稳 量宽政策平静退出

今年以来,美国经济摆脱年初极端天气的不利影响,第二季度和第三季度国内生产总值(GDP)按年率计算分别增长4.6%和5%。10月29日,美联储宣布结束第三轮量化宽松(QE3)政策,同时明确下一步政策重点将转向加息。

9 中美发布气候声明 绿色经济方兴未艾

今年11月,中美两国发表《中美气候变化联合声明》,宣布两国各自2020年后应对气候变化的行动目标,为全球气候谈判注入了正能量。国际舆论认为,联合声明将使中美两国实现双赢,同时对推动气候变化进程和各方行动具有重要意义。各国为在可持续发展目标下共同推动减排行动,今年已进行了一系列气候谈判,并对2015年巴黎气候大会寄予厚望。在此大背景下,各国也在积极推动清洁能源等绿色产业,通过多种政策手段来引导绿色经济的发展,让经济从目前的高能耗、高排放模式逐步转向低排放甚至“零排放”的可持续发展模式。

10 日本经济后继乏力 已深陷技术性衰退

日本经济今年一改年初向好形势,不断出现恶化,4月份提高消费税政策执行后日本经济持续下滑。安倍经济学已经到了极限,日本重建财政的目标变得遥遥无期。日本国内生产总值(GDP)继第二季度下降7.3%之后,第三季度继续萎缩1.9%,连续两个季度GDP下降意味着陷入所谓技术性衰退。